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A BVKI kutatóintézet végső tanulmányának struktúrája
Alapvetések

Hitünk szerint a professzionális tervezés a jobboldali kormányzás első alapköve, mivel a baloldali kormányok által indított reformok sikertelensége a rendszer egészét átfogó, az egyes alrendszerek közötti összefüggéseket feltáró terv hiányára vezethető vissza, emiatt a parciális érdekek végül ellehetetlenítették az átalakulást. 

Hitünk szerint az érintettekkel való folyamatos párbeszéd, a döntésekbe való bevonásuk a jobboldali kormányzás másik alapköve, mivel a baloldali kormányok által indított reformok sikertelensége az érintettek ellenállásán bukott meg.

Hitünk szerint az állam vállalkozásfejlesztési tevékenységnek a célja egyszerű: el kellene jutni a hatékony, valóban a polgárokat szolgáló piacgazdasághoz, ahol mindennek megvan az ára és az értéke. Magyarországon az emberek többsége attól szenved, hogy a teljesítménye nincsen elismerve, miközben látja, hogy teljesítmény nélkül is mennyi mindent el lehet érni.

Hitünk szerint az adójogszabályok egyszerűsítésével, az értékesítései hálózatok támogatásával, a lánctartozások felszámolásával, az állam késedelmes áfa-visszafizetési gyakorlatának megszüntetésével, a monopóliumok leépítésével, a piaci szabályozás finomhangolásával és további állami intézkedések által valóban javulnának a kkv-szektor, a hazai gazdaság kilátásai, ami a közhangulatot is érdemben javíthatná. 

1, Vállalkozásfejlesztés társadalmi, gazdasági, kormányzati megközelítésben (Kerékgyártó Gábor)

1.1 Vállalkozásfejlesztés helye és szerepe a magyar társadalomban

1.1.1 Magyarország alapproblémája: felzárkózás a centrum országokhoz

1.1.2 Felzárkózási paradigmák: alkalmazotti vs. vállalkozói társadalom

1.1.3 Hogyan mérjük a fejlettséget, az értékteremtést (Giday anyagok: GDP és mutatószám a KKV szektorra)
1.2 A vállalkozásfejlesztés rendszere

1.2.1 Kkv fejlesztési paradigmák, passzív vagy aktív beilleszkedés a globális gazdaságba

1.2.2 Vállalkozásfejlesztés a kormányzati struktúrában

1.2.3 Vállalkozásfejlesztési intézményrendszer: 
Közreműködői státuszt a Nemzeti Fejlesztési Tervben

A Nemzeti Fejlesztési Terv megvalósításához nélkülözhetetleni a vállalkozói szféra aktív részvétele. Ez azonban azt jelenti, hogy célszerű és fontos bevonásuk a terv készítésébe és elfogadásába is. Az NFT1-ben már felmerültek azok a problémák, amelyek ezt sürgetik:

- A pályázatok sokszor nem találkoznak a vállalkozók valós igényeivel, érdekeivel 

- A bürokrata módon kiépülő apparátus nem képes kellő tájékoztatást, felkészítést nyújtani a vállalkozások pályáztatáshoz. 

- A megvalósítást követő monitoring rendszere, adatkezelés és ügyfélkapcsolati rendszere nem alkalmas nagy számú projekt folyamatos teljesítmény-követésére. 

Az NFT2- ben a remélhető nagyobb keretösszegek, a magyar pályázati apparátus „felnőttként kezelése” miatt a mainál is nagyobb a jelentősége annak, hogy a lehetőségekhez képest gyorsan és ”olajozottan” működjön a pályázatok kiírásának, elfogadásának, finanszírozásának és nyomon követésének a rendszere. Ez csak akkor biztosítható, ha a vállalkozói szférát bevonják már a helyzetfeltárás, a tervezés, a pályázatkiírás és a monitoring folyamatába is. Ennek egyik kulcseleme lenne, ha a közjogi státusszal bíró gazdasági kamarák közreműködői státuszt kapnának az NFT- ben. 

Olyan fázisokban célszerű a vállalkozói szervezetek szélesebb bevonása, ahol a hivatal-központúsággal szemben a vállalkozás-barát rendszeren, megközelítésen van a hangsúly. Ez nem veszélyezteti (az egyébként szigorú) eljárási rend felpuhulását - ugyanis továbbra is fenn marad a döntés-előkészítés és döntéshozatal kellő koncentráltsága és következetessége. Ezek a fázisok jobbára a pályázatok értékelésének művelete előtt illetve a megvalósítást követő szakaszokban vannak. Ilyen fázisok szerintünk a következők:

a/ Pályázatkiírás

b/ Tájékoztatás a pályázatokról

c/ Pályázatok előszűrése és befogadása

d /A pályázatok teljesítmény monitoringja 

e/ A nyilvánosság tájékoztatása

Ad/a Valós igényekkel találkozó pályázat-kiírás

A meghirdetett támogatási projektek jelentős hányadánál gond az, hogy nem adnak be kellő számú pályázatot. Ekkor ugyan a források sebtében átcsoportosíthatók, azonban sokkal jobban segíthetné a gazdaság fejlődését, ha eleve jórészt csak olyan pályázatokat írnának ki, amelyre lesz is kellő számú, jó projekt-terveket benyújtó jelentkező. Ehhez már a tervezés fázisában fontos lenne a potenciális kedvezményezettekkel való kapcsolat - mert ekkor lehet úgy megfogalmazni a pályázati célokat, hogy azok kielégítsék a gazdaság valós igényeit is, ugyanakkor alkalmasak legyenek a vállalkozói szektor gazdasági-működési problémáinak oldásával elősegíteni versenyképességük javulását. Fontos lenne, hogy ne csak az a megközelítés domináljon, amely a Nemzeti Fejlesztési Terv elvárásait fogalmazza meg a gazdálkodók felé. A pályázatok kiírásakor ugyanakkor az egyszerűség, gyors elbírálhatóság szempontjának is érvényesülnie kell.

Ad/b Tájékoztatás a pályázatokról 

A (szándékok ellenére) a pályázat-készítésen gondolkozó vállalkozókhoz sokszor nem jut el az az információ, hogy mely kör jogosult a támogatásra. A pályázatok jelentős részét ma formai okok miatt elutasítják. Széleskörű tájékoztatást kellene tehát adni a pályázáson gondolkodó vállalkozások számára, hogy pontosan milyen feltételeknek megfelelő vállalkozó jogosult egy-egy adott pályázat beadására. Szintúgy fontos lenne, hogy segítséget kapjanak a vállalkozók az egyes pályázatok közötti eligazodásban, tanácsot kapjanak arról, hogy esetükben mely pályázatokon érdemes indulni. Ahol a releváns információ van, ott lehet a legjobb tanácsot adni a pályázat követelményeiről. A pályázókat a legjobban azok tudják segíteni az eligazodásban, akik a napi munkában az ügyfelek pályázatainak az átvételével, a (formai) megfelelőség ellenőrzésével foglalkoznak. 

A tájékoztatás ugyanakkor a pályázatkiírást is segítheti. Tapasztalatok szerint szoros a korreláció a pályázatok iránt érdeklődő és a végül is pályázatot elnyerő vállalkozások között. Ezért fontos információ az, hogy kik érdeklődtek, milyen problémákat jeleztek. Ez alapján ugyanis sokszor előre jelezhetők bizonyos tipikus gondok az egyes pályázatok esetén. Ha erre alapozva egy „Early Warning” rendszert alakítanak ki, akkor akár még a  pályáztatás kisebb (de még kellő időben történő)  korrekcióihoz is bázisul használhatók fel ezek az információk. 

A tájékoztatást ugyan érezhetően javítja a kialakított belső információs rendszer, de ez még önmagában nem biztosítja az ügyfélbarát jelleget. A jelenleg 140 ügyfélszolgálati iroda közvetlen összeköttetésbe kerül az intézményekkel, így a pályázatok iránt érdeklődők számára egységes útmutatást képes adni. Segíti ezt az intézményi és a szakértői adatbázis könnyebb kezelhetősége is. 

Igazán hatékonyan azonban ilyen rendszerek akkor működtethetők, ha a gazdálkodókkal egyébként is szoros kapcsolatban álló hálózatok (gazdasági kamarák) is az ügyfélszolgálati rendszer szerves elemét képezik. Fontos szempont ugyanakkor, hogy a decentralizált tájékoztatási rendszer esetén kell egy központi szervezet, amely összefogja és egységesíti a pályázati tájékoztatást. 

Ad/c A pályázatok formai előszűrése.

Amennyiben a pályázatot a Kamarákhoz kellene benyújtani, úgy itt gyorsan megvizsgálható lenne a jogosultság, ill. elvégezhető lenne az ún. teljességi vizsgálat. Szükség esetén a kamara felszólítaná az ügyfelet a hiánypótlásra. A kamarai előszűrés mellett szóló érv az is, hogy a pályázat benyújtásához szükséges jelentős számú, naprakész dokumentum „egyablakos” jellegű beszerzésében is hatékonyan segíteni tudnák az ügyfeleket. Az előszűrés eredménye vagy a formai elutasítás vagy a pályázat befogadása lehet.

Ad/d A pályázatok teljesítmény monitoringja 

A beruházás stb. elkészülte után a hangsúly azon van, hogy valóban teljesültek-e a vállalt specifikus célok. Az erről adott rendszeres tájékoztatás benyújtásakor ismételten megnő az ügyfélbarát hozzáállás szerepe. Ráadásul a korábban futó projektek utógondozása miatt előbb-utóbb nagyszámú ügyféllel kell kapcsolatot tartani. Ezek kezelésére - természetesen megfelelően kiépített adatkezelő rendszerek stb. mellett - alkalmas lehet a kamarai hálózat. 

Ad/e A nyilvánosság tájékoztatása

A projektek esetében az EU elvárása és előírása a széleskörű tájékoztatás a támogatásával megvalósuló projektekről. A projekt-szerződésben is rögzítik, hogy milyen tájékoztatást kell adni a nyilvánosság részére. Kevesebb nehézséget okozna a pályázóknak és a mai fragmentált rendszernél hatékonyabb lenne, ha a kamarák fognák össze a tájékoztatást. Így az érdekelt kör - elsősorban a vállalkozók - sokkal jobb tájékoztatást kapnának, de a nagyközönség  számára is könnyebben hozzáférhetők lennének a fontosabb információk.  

A pályázati ciklus további lépései a pályázat tartalmi kiértékelését és a döntés meghozatalát alapozzák  meg ill. a szerződéskötést és a finanszírozást szolgálják. Ezek esetében már kevésbé az ügyfél-orientáltság, sokkal inkább a szakmai kompetenciák, a pályázóktól való teljes függetlenség, és a döntéshozó apparátussal való szorosabb kapcsolat jelentősége a nagyobb. Ezért itt a kamaráknak nem kellene szerepet kapnia.

A szerződéskötéskor azonban indokolt lenne, hogy a megkövetelt nagyszámú igazolás beszerzésében - ha lehet „egy ablakos” rendszerrel, igazolások kiadásával, stb. – a gazdasági kamarák segítsék a pályázók ügyintézését.

Ahhoz, hogy a gazdasági kamarák közreműködési státuszt kapjanak az NFT-ben, törvény- és rendelet-módosításokra van szükség. Jelenleg a kamarai törvény 12.§ (1) bek. a) pontja az országos kamarák feladatai közé sorolja „a gazdasági tárgyú előterjesztések és jogszabályok tervezeteinek véleményezését”, ami meglehetősen gyenge jogosítvány. Ennél némileg erősebb a területi kamarák számára 9.§ (2) bekezdésében meghatározott feladat- és jogkör: „A gazdasági kamarák - külön törvények rendelkezései szerint - részt vesznek az (1) bekezdésben meghatározott feladataikkal összefüggő célokat szolgáló elkülönített állami pénzalapok és költségvetési előirányzatok felhasználására vonatkozó döntések előkészítésében”. Az országos kamarák hatáskörét és jogosítványait a kamarai törvényben tehát tételesen ki kell bővíteni az NFT elkészítésében, a pályázatkiírásban, a vállalkozók pályázati tájékoztatásában, a pályázatok előszűrésében és ebfogadásában, a pályázati teljesítmény monitoringjában és a nyilvánosság tájékoztatásában való kamarai részvétellel. 

Mivel az NFT-ben közreműködő szervezetek listáját a kormány az EU-val elfogadtatta, a gazdasági kamarák, mint új közreműködő szervezetek felvétele erre a listára feltételezi az EU- val való jóváhagyatást is.

1.2.4 Adatgyűjtési rendszerek a kkv-król

1.2.5 Vállalkozások a gazdaság statisztikák tükrében

1.2.6 Fekete és szürke gazdaság

1.2.7 Vállalkozások sajátosságai termelékenység, mérethatékonyság, tőke-munka arány, versenyképesség szempontjaiból

1.2.8 Vállalkozói érdekképviselet

1.2.8.1. Gazdasági kamarák rendszere

1.2.8.2. NGO-k

A kormányzati konzultációs mechanizmusok

- A kormányzati döntések akkor lesznek hatékonyak és legitimek, ha a döntési folyamatban véleményükkel, javaslataikkal és érdekeik képviseletével megjelennek a gazdasági és a civil szervezetek, illetve az őket képviselő nagyobb szövetségek is.

- A konzultáció lehetővé teszi, hogy a kormányzat szereplői a társadalmi párbeszéd révén megismerhessenek olyan igényeket is, amelyek egyébként rejtve maradnának. A partnerség elvének betartása a döntések minőségének javítása és különleges igények beépítése mellett növelné a javaslatok társadalmi elfogadottságát, és ezáltal a végrehajtást is megkönnyítené.

Az egyeztetés hatályos jogi szabályai:

· A jogalkotásról szóló 1987. évi XI. törvény:

· A Kormány ügyrendjéről szóló 1088/1994. (IX. 20.) Korm.határozat is tartalmaz a jogszabályok előkészítésével, véleményezésével kapcsolatos rendelkezéseket:

· A Magyar Köztársaság Országgyűlésének Házszabályáról szóló 46/1994. (IX. 30.) OGY határozat 

· Az Országos Érdekegyeztető Tanács tevékenységét a 2009. évi LXXIII. törvény szabályozza. 

· A gazdasági kamarákról szóló 1999. évi CXXI. törvény 

· A Gazdasági Egyeztető Fórumot az 1052/2008. (VIII. 4.) Korm. határozat hozta létre 

Egyéb intézményesült egyeztetési fórumok

Országos Szakképzési Tanács [a szakképzésről szóló 1993. évi LXXVI. törvény]

Szociálpolitikai Tanács [129/2005. (VII. 1.) Korm. rendelet]

Nemzeti Egészségügyi Tanács [229/1998. (XII. 30.) Korm. rendelet]

Országos Fogyatékosügyi Tanács [67/2001. (IV. 20.) Korm. rendelet]

Karitatív Tanács [65/2000. (V. 9.) Korm. rendelet]

Nemzeti Egészségügyi Tanács [229/1998. (XII. 30.) Korm. rendelet]

Egészségügyi Szakképzési és Továbbképzési Tanács [10/1998. (XII. 11.) EüM rendelet]

Nemzeti Vagyongazdálkodási Tanács [az állami vagyonról szóló 2007. évi CVI. törvény]

Nemzeti Hírközlési és Informatikai Tanács [az elektronikus hírközlésről szóló 2003. évi C. törvény]

Országos Felnőttképzési Tanács [a felnőttképzésről szóló 2001. évi CI. törvény]

Roma Integrációs Tanács [1129/2006. (XII. 25.) Korm. határozat]

Nők és Férfiak Társadalmi Egyenlősége Tanács [1008/2009. (I. 28.) Korm. határozat]

Fogyasztóvédelmi Tanács [1023/2008. (IV. 17.) Korm. határozat]

Országos Környezetvédelmi Tanács [1995. évi LIII. törvény]

Országos Kredittanács [felsőoktatásról szóló 2005. évi CXXXIX. törvény]

Nemzeti Fejlesztési Tanács [1064/2006. (VI. 29.) Korm. határozat]

Nemzeti Tehetségsegítő Tanács [1043/2006. (IV. 19.) Korm. határozat]

Versenyképességi Tanács [1078/2003. (VII. 30.) Korm. határozat]

Idősügyi Tanács [1138/2002. (VIII. 9.) Korm. határozat]

Országmárka Tanács [2176/2008. (XII. 18.) Korm. határozat]

Országos Statisztikai Tanács [a statisztikáról szóló 1993. évi XVI. törvény]

Kutatási és Technológiai Innovációs Tanács (255/2003. (XII. 24.) Korm.rendelet]

Kutatási és Tudománypolitikai Tanács [1162/2009 (IX. 22.) Korm. határozat]

Kormányzati Koordinációs Bizottság Tudományos Tanács [179/1999. (XII. 10.) Korm. rendelet]

Országos Vadgazdálkodási Tanács [a vad védelméről szóló 1996. évi LV. törvény]

Egyenlő Bánásmód Tanácsadó Testület [2003. évi CXXV. törvény]

Országos Vízgazdálkodási Tanács [5/2009. (IV. 14.) KvVM rendelet]

Országos Területfejlesztési Tanács [a területfejlesztésről és területrendezésről szóló 1996. évi XXI. törvény]

Felsőoktatási és Tudományos Tanács [68/2006. (III. 28.) Korm. rendelet]

Távmunka Tanács [11/2004. (MüK. 8.) FMM utasítás]

Nemzeti Tehetségügyi Koordinációs Fórum [1119/2009. (VII. 23.) Korm. határozat]

Országos Borszakértő Bizottság [127/2009. (IX. 29.) FVM rendelet]

Országos Bűnmegelőzési Tanács [1002/2003. (I. 8.) Korm. határozat]

Országos Erdő Tanács [az erdőről, az erdő védelméről és az erdőgazdálkodásról szóló 2009. évi XXXVII. törvény]

Összegzés

· A jelenlegi szabályok és intézmények nem alkalmasak arra, hogy gazdasági és társadalmi érdekeket becsatornázzanak a kormányzati döntéshozatalba. Számtalan tanácsadó testületet hoztak létre (lásd a felsorolás), melyek nagyon kevés értéket adnak hozzá a kormányzati döntésekhez.

· Ez a kormányzatnak nincs ellenére, mivel egyébként sem kíván egyeztetni az érdekeltekkel döntéseiről.

· Szükséges a legszélesebb körű társadalmi párbeszéd kialakítása, és annak biztosítása, hogy a jogszabályban meghatározott feltételeknek megfelelő társadalmi és gazdasági szervezetek kinyilváníthassák véleményüket az állam közhatalmi döntéseivel kapcsolatban, mert ez a döntések minőségének javítása és különleges igények beépítése mellett növelné a javaslatok társadalmi elfogadottságát, és ezáltal a végrehajtást is megkönnyítené.
· Új alapokra kell helyezni a társadalmi és a gazdasági konzultáció rendszerét, mert a bonyolult és logikátlanul felépített szervezeti struktúra, valamint a jogi szabályozás elavultsága miatt alig van kapcsolat az érintett szervezetek és a döntéshozók között.
· Törvényt kell alkotni, mely meghatározná a párbeszéd szabályait és garanciáit, az egyes intézmények hatásköreit és (az átfedések elkerülése érdekében) egymáshoz való kapcsolatát.
· A konzultációban nagy szerep hárulhat az elektronikus információáramlásnak is.
1.2.9 Speciális szervezetek szerepe a magyar vállalkozások fejlesztésében (Bacsárszki Pál)

1.3 Kkv-k szerepe a gazdaságban

1.3.1 Hazai tőke akkumuláció

1.3.2 Munkahelyteremtés

1.3.3 Regionális kiegyenlítődés, helyi fejlődés

1.3.4 Szegénység csökkentése, társadalmi osztályok közötti mobilitás és a kohézió növelése

1.3.5 Innováció előmozdítása

1.3.6 Női vállalkozók

1.3.7 Gyorsabb gazdasági növekedés

1.3.8 A verseny növekedése

1.3.9 Hátrányos helyzetű etnikai kisebbségek integrációja

1.3.10 Ifjúsági vállalkozások

1.3.11 Strukturális átalakulás, globális gazdaságba való integrálódás

1.4 A magyar vállalkozásfejlesztés történelme

1.4.1 Hazai kapitalizmus kezdetei a dualizmus korában

1.4.2 A két világháború közötti időszak

1.4.3 1945-től a rendszerváltásig

1.4.4 A rendszerváltástól napjainkig

1.4.5 Válság hatása : 
A kkv szektor a válságban / Trendek és a kutatási hipotézisek

A globális krízis kirobbanása előtt a duális gazdaság alsóbb szegmense, a kkv szektor már legyengült pozícióban volt. 

A nagyvállalati ill. a külföldi vállalkozások térnyerése miatt sok esetben a piac alacsony jövedelemhozamú pozícióiba szorult.

 Innen a gyengébb akkumulációs lehetőségek miatt felfelé törni igen nehéz, legfeljebb csak a másik hasonló vállalkozástól lehet elhódítani pozíciókat. 

A kisvállalkozások zömét a gyenge tőkeellátottság jellemzi, amelyet sokuk még az egyébként drága hitellel se tudja orvosolni. A cégek zöme a helyi ill. az országos piacra termel, ezért igen csak megérzi az üzletmenet a lakossági fogyasztás visszaesését. A nagyvállalati szektor versenyelőnyt élvez az agresszív reklámozás révén. Az adminisztrációs terhek magas szintje jórészt épp a kkv szektort sújtja. A társasági adóterhelés az átlagosat jóval meghaladja- a nagyobb cégek adókedvezményei miatt.

A nagyvállalati szereplők egy részének a gyenge fizetési morálja miatt a lánctartozások jellemeznek néhány ágazatot (kiskereskedelem, építőipar). A kkv szektort a rövid lejáratú hitelek magas aránya jellemzi- korábban ugyanis jellemzően beruházások egy részét is ebből finanszírozták. A kkv szektor hitelállománya örvendetesen bővült néhány évig, de még így is csak a cégek 20-25-%a gazdálkodott hitellel. Emellett a hitelállomány emelkedése mögött részben az ingatlanszektor kölcsönei állnak. A hitelek nagyobbik hányada devizahitel, ahol a terhek jelentősen emelkedtek- az ország-kockázat miatti magas kamatfelár miatt ill. a Ft gyengülés eredményeképp. 

 Az évtized első felének a makrogazdasági felfelé ívelése után a 2006 évi stabilizáció miatt a belső piac bővülése megállt, a kisvállalati szektor akkumulációs képességét az adóemelések csaknem teljesen kerékbe törték. A gazdaság 2007-2008 –ban kimutatott csekélyke növekedése elsősorban az exportszektor bővülésének tulajdonítható.

A gyakorlatilag stagnáló piac több pontján is a nagyvállatok és a importőrök korábbinál is agresszívebb fellépése visszahúzódásra kényszerítette a kkv szektor cégeit. 

Ilyennek tekinthető az építőipar, a bolti kiskereskedelem, élelmiszergazdaság.

A fenti helyzet azt jelenti, hogy a kkv szektornak gyengék a pozíciói egy legalább egy-másfél éves visszaeséssel jellemezhető időszak átvészeléséhez .  Ennek ellenére az elmúlt 6-8 hónap még azt jelzi, hogy a gazdaság nagy összeomlásának az elkerülése jelentős részt épp a kkv szektor stabilizáló hatásának tulajdonítható. Csekélyke tartalékai mozgósításával, esetenként a vagyonának a felélésével a szektor cégeinek a zömét a kiváró magatartás jellemzi.

 Ennek érdekében a költség-racionalizáló stb. lépéseken túl a  vállalkozók egy része még arra is rákényszerül, hogy egyéni vagyontárgyaira vegyen fel jelzálog hiteleket.

Egyes szektorokban azonban súlyos a helyzet, hiszen már az adott vállalkozói kör kivéreztetéséről lehet beszélni (építőipar, kisebb boltok bezárása, az eladósodott cégek vagyontárgyainak az árverezése a pénzintézetek által stb.).

A válságnak erősebben kitett szektorok jelentős hányadában a nagyobb cégek dominálnak. Ugyanakkor a kapcsolódó területeken ( személyautó-gyártás háttéripari cégei, elektronikai cikkek termelésében a bedolgozó kisebb cégek) már jelentős a visszaesés.

A kormány a válságkezelés során a makrogazdasági (elsősorban pénzügyi) tényezőkre koncentrált. A meghozott intézkedések mellékhatásukban azonban esetenként kedvezőtlenek a kkv szektor számára (l. a belső kereslet csökkenése). A vállalkozási szektor érdekében hozott ugyan, (a korábbiakhoz képest jelentősnek tekinthető) intézkedéseket, de ezek összhatása a szektort sújtó visszaesés mértékéhez viszonyítva csekélynek tekinthető. Ha a beindulna a növekedés akkor ezek kétségkívül segítenék a kilábalást, de ez még messze van… Sok esetben pedig még csak ígéretekről van szó.

Ráadásul a lépések iránya esetenként nem túl szerencsés(l. a nyereséget terhelő adók újragombolása). 

Az állami apparátusok és a politika közös hibája, hogy a kkv szektor kérdéseinek már csak a puszta felmerülése esetén is az adóváltozásokra assziociálnak :

 Arra, hogy gyorsan plusz adókat kell kivetni, mert tűrhetetlen, hogy néhány vállalkozónak magasabb a fogyasztása, mint a segélyezetteké, vagy az ellenkező irányba: némi adócsökkentéssel vélik kezelhetőnek a kétségkívüli feszültségeket. Ez az a gondolkodás, amely ma sehhova se visz. 

Ez ma zsákutca. Az adóterhelés  túl magas, de a válság miatt nincs is forrás a csökkentéshez sem.

Most annak az ideje jött el, hogy a tartalmi megközelítés kapjon kulcsszerepet. Annak az elemzése, hogy a kkv szektor ma hol és miért van versenyhátrányban illetve a finanszírozási gondok mögött milyen a gazdasági ill. a morális tényezők tapinthatók ki.

Ezt követően lehet elgondolkozni, hogy milyen pontokon lehet pozitív irányba átfordítani az eddigi (és most felerősödő) negatív tendenciákat: 

- Bizonyosan állítható, hogy a gazdaság fejlesztésére a mainál jóval többet kellene áldozni közösségi forrásból. Ezért nem csupán néhány 10 milliárd Ft-tal kellene emelni az EU-s forrásokból a gazság részére szánt pénzt, hanem legalább az NFT I. idején érvényesülő arányra (25%) kellene visszaállni a GOP össz-keretét illetően.

- Az adócsökkentés mai korlátai miatt feltehetően olyan pénzügyi intézkedésekre kellene fókuszálni, mint a lánctartozás valódi kezelése, a kkv szektor hitelállományának a fenntartása ill. növelése, az adóellenőrzési gyakorlat újragondolása is.

Javasolható pl., hogy az állam szorgalmazza a kereskedelmi bankokat, hogy a kkv cégek rövid távú hiteleit alakítsák át a középtávú hitelekké azokban az (egyébként gyakori) helyzetekben, amikor a korábbi beruházásokat rövid (és ezért mindig megújításra szoruló ) hitelekkel finanszírozták.

A lánctartozások felgyülemlett állományának az egyszeri rendezése (pl a meghitelezése) mellett olyan fékeket kellene beépíteni, amely megelőzhető a problémahalmaz újbóli jelentkezése.

Megfontolandó ezen átmeneti időszakban  kompenzáció nyújtása a (korábbi) devizahitelekhez- azért, hogy ebből részbeli ellensúlyozzák a magasabbá vált deviza-kamatszint miatti többletterheket.

A (túlterjengő és fajlagosan is kevés többlethozamot adó) vagyonosodási vizsgálatokat a korábbi alacsonyabb szintre kellene visszafogni. Ehelyett az APEH ellenőrzési apparátusát arra kellene ráállítani, hogy ott folytasson ellenőrzéseket, ahol jelentősen eladósodott cégeket kívánnak eladni a tulajdonosok. Így a korábbiaknál kisebb adóhátralék keletkezne, amely fedezhetné a devizahitelek kamat-támogatását.

A kkv szektor a válságban

I. Témavázlat

1,A kisvállalkozások helyzete a válság előestéjén.

Duális gazdaság Magyarországon

a/  A kkv szektor súlya, jellemzői:

Foglalkoztatás, szakképzés

Jövedelmi folyamatok, 

A kkv szektor piacai, közbeszerzési eljárások

Adóterhelés, adószerkezet, adókedvezmények

Vállalati szerkezet, méretstruktúra, hálózatosodás, vállalatok demográfiája (cégalapítás és megszűnés, felszámolási eljárások stb.) 

Beruházások, Innováció

Adminisztratív terhek, a hatóságok magatartása 

Hitelezés, banki kapcsolatok, Fizetési morál, lánctartozás, bizalmi tőke léte vagy hiánya,

A vállalkozások fejlődését gátló tényezők

Regionális jellemzők

b/  Egyes ágazatokban a kkv cégek jelentős hányadának kritikus a helyzete

- Építőipar

- Élelmiszergazdaság

- Belvárosi kiskereskedelem

2, A válság hatása 

a/Nemzetgazdasági folyamatok

Foglalkoztatás 

Belső piac szűkülése

 Termelés, jövedelmek csökkenése

Hitelezési válság, hitel-betét arány alakulása

Adózás, állami deficit alakulása

A stabilizációs intézkedések hatása a kkv szektorra.

b/A kkv szektor helyzetének az általános jellemzése válság időszakában.

c/ Válságnak erősebben kitett területek

 Építőipar

Belkereskedelem

Hitelezés visszaesése

3, Kilábalás 

a/Feltételezések a válság mélységére, időtartamára vonatkozóan.

b/ Eddigi kormányzati intézkedések

Piaci lehetőségek bővítése (külkereskedelmi megjelenés, közbeszerzés stb.)

Hitelezés

Pályázatok (EU-s források)

Adóterhek mérséklése

Az önkormányzatok lépései a gazdasági stabilizáció érdekében.

c/ Kormányzati ígéretek

Adminisztratív terhek csökkentése

Építőipari keresletet generáló EU-s projektek tömeges beindítása

Hitelezés körének a bővítése (az indításában sikertelen Jeremie programmal…)

d/ Az állami szektor által a vállalkozások megsegítésére hozott (vagy tervezett) intézkedéseknek az értékelése

Az adóváltozások részletes elemzése (a 2009 évi és a 2010 évi adózási helyzet egybevetése)

e/ Javaslatok a kkv szektor pozícióját, versenyképességét érdemben segítő intézkedésekre:

-Piaci helyzet stabilizálása

-A gazdaság számára elérhető  EU-s pályázati források további radikális megemelése - átcsoportosítással (pl. az NFT I. idején jellemző 25% körüli GVOP arányra-azaz mintegy a jelenleginek a duplájára) 

-Foglalkoztatás

-Hitelezés

-Adózás

-Adminisztratív terhek

- Moratórium meghirdetése fél-egy évre a nem banki hitelezők (pl egyéb pénzintézetek) , sőt akár a bankok által kezdeményezett végrehajtásokra 

II. A kutatás adatbázisa

1,A helyzet leírásában nagyobb hányadában 2007-es országos adatokkal lehet dolgozni. A vállalati méretek szerinti bontásban ugyanis csak erre érhetőek el országos adatok (ezek se minden esetben). 

2, A válság leírása

Ma statisztikai forrásokból szinte kizárólagosan országos szinten aggregált adatok érhetők el 2008-ra vagy 2009 első hónapjaira. Amely esetben az ágazati bontás adott, akkor a kkv szektor adott ágazatbeli súlya alapján lehet következtetni arra, hogy miként érintik a változások a kkv szektort.

A foglalkoztatás esetében lehetőség pl.  van az ágazati szerkezet alapján annak a becsléséra, hogy a munkaerő leépítése a nagy vagy a kisvállalati szektorban került-e sor.

Ezért a kkv szektor leírásában becslésekre, hipotézisekre kell hagyatkozni.

A hitelezésben a monetáris intézményektől kért adatok rendelkezésre állása esetén lehetőség lenne annak bemutatására, hogy a hitelállomány változása menyire súlyosan érinti a kisebb cégeket.

1.5 A nemzetközi vállalkozásfejlesztés rendszer

Rövid áttekintés az EU által elfogadott támogatásokról

1, Értékelési elvek a támogatások EU-s értékelésekor

A támogatás révén adódó előnyök haladják meg azokat a hátrányokat, amelyek a verseny alacsonyabb intenzitása miatt (várhatóan) fellépnek.

 2, Egyes támogatás-típusoknál megfogalmazott fontosabb jellemzők

a/ Regionális támogatások

Ezek ott adhatók, ahol

- a GDP nem haladja meg az EU átlag 75%-át (a táblában 2-es számú csoport )

- Problémás körzetek a tagállamok nemzeti mutatói alapján (a táblában 1-es számú régiók)

Induló beruházások támogathatók, ha a beruházást a cég legalább 5 évig a térségben hagyja. , a saját erő legalább 25%.

A támogatás maximális mértéke 

	1 főre jutó gdp az eu átlagában 
	támogatás maximális aránya
	

	1, 75% felett 
	10-15%
	

	2,75% alatt
	30%
	

	3, 60% alatt
	40%
	

	4, 45% alatt
	50%
	

	
	
	


Megjegyzés: A magyar vidéki régiók zöme a 2-e, de 1-2 a 3-as kategóriába esik.

Amennyiben a támogatás 50 és 100 mó € közé esne, akkor a 50 mó feletti hányadra a támogatási plafon fele adható csak, a 100 mó feletti hányadra pedig csak a plafon egyharmada.

Meg kell jegyezni, hogy egy vidéki magyar régiónál ahhoz, hogy 50 mó € feletti legyen a támogatás ,ahhoz 155 mó €, a-t meg kell haladnia a beruházásnak,. Az 45-50 mrd Ft-nál nagyobb beruházások esetében merül fel a fenti módszer alkalmazása. Ilyen pedig bizonyosan nem lesz gyakori.

Az újonnan létrejött kisvállalkozások maximum 2 mó € támogatást kaphatnak (cégenként). A támogatásintenzitás 35%-os lehet a táblában 2-es számú és 25% a táblában 1-es számú  régiókban 

b/ K+f támogatás 

Az ipari kutatásoknál a támogatás 50% a nagy cégeknél (60% a közepes és 70% a kis cégek esetében). A kísérleti fejlesztésnél 25% (ill 35 és 45%) ez az arány.

c/ Kkv támogatás 

A kkv-k beruházásokhoz és foglalkozatáshoz kaphatnak támogatást a támogatási intenzitás általánosan 205 a kis és 10% a középvállalkozásoknak. Iparjogvédelmi költségek és innovációs tanácsadás esetén 25-100 % 

d/ Foglakoztatási támogatás

Hátrányos helyzetűek bére esetében 1 évig 50%-os támogatás adható, súlyosan hátrányosak estében ez 2 év. A fogyatékkal élőknél 75% lehet a támogatás. Feltétel, hogy a munkahelyek számának emelkednie kell.

 A legalább 6 hónapja munkanélküliek, az 50 év felettiek és a középfokú végzettséggel nem rendelkezők hátrányos, a legalább 2 éve munkanélküliek súlyosa hátrányos helyzetűek.

e/ Garanciavállalás támogatása

A kölcsönkötvény legfeljebb 80%-áig terjedhet az állam által átvállalt garancia. A hitel felvevője nem lehet nehéz helyzetben levő vállalat.

Az 1,5 mó €-t el nem érő kezességek esetében az adott cég részesülhet a de minimis támogatásban .

 f/ De minimis szabály 

Vállalkozásonként 3 éves időtartam alatt 200 ezer €  támogatás korlátozás nélkül adható, szállítási vállalkozásoknál ennél alacsonyabb, 100 ezer € a felső limit. 

 Kiviteli (export) támogatás az egyetlen fajta, amelyik ki van zárva ebből.

g/ Vásárokon való részvétel, tanácsadás 

A felmerült költségek 50%-át érheti el a támogatás

3, Válság idején alkalmazható támogatások

- állami kezességvállalás

a garanciadíj 25%-áig terjedő díjtámogatás adható. a állami kezesség a hitel 90%-áig terjedhet

- kamatláb támogatás adható (2012 végéig) 

- De minimis feletti támogatás  

Egy cég 2 évre 500 ezer € átalányösszegű támogatást kaphat (2010 decemberéig), ha erre támogatási program keretében kerül sor.

2, Vállalkozásfejlesztés a teljes vállalkozói szektor érdekében: az üzleti környezet fejlesztése
2.1 A vállalkozások társadalmi elismerésének növelése, a vállalkozói karrier vonzóvá tétele 

2.1.1 A vállalkozók megjelenése a médiában (Hutás Péter)

 2.1.2 A vállalkozói ismeretek oktatása (Mihalkovné Szakács Katalin)

2.2 Kkv-k piaci kapcsolatainak és piacrajutásának elősegítése

2.2.1 Kkv értékesítési együttműködési formák fejlesztése

2.2.2 Minőségbiztosítási rendszerek

2.2.3 Helyi piacok

2.2.4 Versenyjog

2.2.5 Üzleti etika

2.2.6  Jogbiztonság

2.2.7  Közbeszerzés (Giday András és Gém Erzsébet; +Pap Sándor)

A gazdasági kamarák szerepének növelése a közbeszerzési eljárásokban

A közbeszerzések az egyik legnagyobb piacot jelentik Magyarországon, és még inkább az EU-ban. 

A közbeszerzések rendszerének társadalmi-vállalkozói megítélése Magyarországon meglehetősen kedvezőtlen. A közvéleményt irritálja a részben a sajtóból, részben a vállalkozók saját tapasztalatai alapján kibontakozó negatív kép a visszaélésekről, politikai szempontok érvényesüléséről, a korrupció miatt kialakuló túl magas árakról. Ugyanakkor maga a pályáztatás igen nehézkes, bonyolult, s ez önmagában is visszarettent számos, részvételt mérlegelő vállalkozást. A kis és középvállalkozások pályázati készsége viszonylag alacsony, s évről évre csökken a szektor által elnyert közbeszerzések értéke: az ezredforduló 60%-áról napjainkban már csak 25-30%. 

A problémák egyik gyökere abban rejlik, hogy a politika és a bürokrácia eddig a vállalkozói szférától jórészt függetlenül próbálta szabályozni a kérdéskört. A vállalkozói gondolkodásmódtól esetenként idegen elvárások épültek ill. épülnek bele a rendszerbe. A legnagyobb befolyással bíró és a pályázatokat sokszor elnyerő nagy cégeknek ugyanakkor nem érdeke egy jól áttekinthető, versenyt valóban gerjesztő, és a tartós működtetés próbáját is kiállni képes közbeszerzési rendszer létrehozása. 

A hazai vállalkozási közösségnek és az azt - közjogi státuszánál fogva összefogottan - képviselő gazdasági kamaráknak ezért a mainál nagyobb szerepet kell biztosítani a rendszer kialakításakor és működtetésekor. Ehhez - egyebek mellett - az országos Közbeszerzési Tanácsban tagságot kellene biztosítani az MKIK számára.

I. A közbeszerzési rendszer javításakor újragondolandó kérdések

1. A közbeszerzési kiírások nagyságrendje

A beruházási projektek esetében a bürokrácia láthatóan a kulcsrakész, egy csomagba összefogott pályázatokat részesíti előnyben. Ez érthető, de a gyakorlat szerint igen drága megoldás: a „fővállalkozó” funkciójáért ugyanis általában túl sokat kér a kevés számú pályázó közül kiválasztott partner  

2. Az alkalmazható alvállalkozói lépcsők száma.

Ma előfordul, hogy akár 10-15 „lépcsőn” keresztül kapja meg a pályázat elnyerőjétől a munkát ténylegesen elvégző cég a megbízást. Ez nagyon megdrágítja a munkát és visszaélésre nyújt alkalmat.

3.  Közbeszerzést az alvállalkozókra is 

Nagy értékű projektek esetén elő kellene írni, hogy a kiadott alvállalkozói szerződéseknek értékben a nagyobb hányadát (pl. legalább a 70%-át) közbeszerzés útján kell a nyerteseknek továbbadniuk. 

4. Minél alacsonyabb végső kiadást az állam számára. 

A beszerzések szerződés szerinti értéke nem minden tekintetben tükrözi, hogy végül is az  állam számára mennyibe kerül az adott vásárlás. Az egyes ajánlatok eltérhetnek abban, hogy mekkora a helyi termelés, szolgáltatás aránya, amelyek után számottevő adó, járulékbevétel keletkezik. Ugyanakkor nyilvánvaló, hogy ennek a pontos kimutatása nehéz és fáradságos volna. Vizsgálandó azonban, hogy nem lehetne a megajánlott ár mellett értékelési szempontnak tekinteni, hogy az adott cégnél ill. közvetlen alvállalkozójánál a pályázott munkán foglalkoztatottak utáni állami befizetések milyen mértékben csökkentik az állam végső kiadásait (amennyiben ez nem lehetséges, ill. nem lenne összeegyeztethető az EU elvárásokkal, úgy hasonló elvnek az etikai kódexbe való felvétele indokolt.)

5. Valódi közbeszerzési piacot! 

Valós funkciót akkor látnak el a versenytárgyalások, ha kellő versenyt generálva képesek leszorítani az árakat. Ma ehelyett sokszor kevésszámú, nagy piaci szereplő jelenik meg a versenyen, ajánlataikat esetenként egyeztetik (lásd az autópálya építés versenyhivatali vizsgálatát).  

6. A banki finanszírozás kérdései

A bankok a fejlett országokénál jóval drágábban kínálnak garanciát a pályázatokon induló cégek számára - ez a hazai tulajdonú cégeknek hátrányos (a külföldi tulajdonú cégek az olcsóbb otthoni anyabankjukat veszik igénybe).

7. Túlzottan bürokratikus előírások
Egyrészt túl sok igazolást kell felmutatni a pályázóknak (az egyablakos ügyintézés hiánya miatt ezek beszerzése sok energiát köt le), másrészt sokszor túlzott referenciákat kérnek (mely szinte garancia arra, hogy csak kevésszámú nagy - sokszor külföldi tulajdonban álló - cég „rúghat labdába”).

8. A kis- és középvállalkozások gyengébb esélyei

A kis- és középvállalkozások pályázati készsége viszonylag alacsony. Nagy értékű munkákra nem tudnak pályázni. Részvételüket mérsékli az is, hogy a pályázatírás magas szakértelmet igénylő, költséges munka. Az információk elérhetősége, az információ-szerzés fajlagos költsége egy kisebb cég számára jóval magasabb. Ezzel a problémával az EU szintjén is foglalkoznak 

9.  Irreális kötelezettségvállalások egyes ajánlatoknál 

Előfordul, hogy egyes cégek (a szakmai szokásokhoz, a felmerülő költségekhez stb. képest) irreálisan alacsony áron vállalják a szolgáltatások egyes elemeit, ami a verseny tisztaságát sérti, ill. a nyertes vállalkozó számára később komoly (akár csődhöz vezető) nehézséget okoz.

10. A közbeszerzéseket lassító politikai, szakmai stb. viták
A közbeszerzésekkel megvalósuló fejlesztések esetében nem ritkák az éles szakmai, politikai viták (l. MÁV elővárosi motorvonat-tendere), néha egyes kívülálló szervezetek jogi megkeresései lassítják a folyamatot (pl. 4-es metró építési engedélye, 10-es út elkerülő szakaszát akadályozó környezetvédők). Megfontolandó, hogy a kamarák nem tudnák–e  hasonló esetekben betölteni a mediátor (közvetítő) funkciót. Ilyenkor az érintett feleknek el kellene fogadni a kamara ajánlásait.

II.A gazdasági kamarák a következő pontokon tudnának új szempontokat képviselni (többletet nyújtani) a jelenlegi szabályozáshoz és gyakorlathoz képest:

1. A pályázati előírások folyamatos kontrolljával a felesleges – és a potenciális versenyzők számát túlzottan lecsökkentő - feltételek elhagyása érdekében.

2. Az egyes szakmákban annak az áttekintésével, hogy milyen feltételek esetén várható valódi „piac” (kellő számú, egymással valóban versengő ajánlat). Ezt követően a kiírások során a kamarák keresztülvihetnék azt, hogy ahol csak lehet, kisebb értékű kiírások történjenek. Így „kinevelhető” lenne kellő számú, versenyképes ajánlatok benyújtására képes szervezet az adott szakmában. 

3. A vállalkozásoknak nyújtott segítséggel abban, hogy a bankokat kellően versenyeztetve lejjebb tudják szorítani a banki hitelek, garanciák kamatait, díjait.

4. A kis és középvállalkozások pályázati esélyeinek a javításával: 

-ahol csak lehet, minél kisebb kiírásokra fel kell bontani a mai túl nagy értékű pályázatokat

-a kkv-szektor közbeszerzési pályázat-készítési képességeit erősítő speciális képzéssel

-törekedni kell arra, hogy a kisvállalkozások együttesen, egymással együttműködve nyújtsanak be ajánlatokat

-a nagyobb szállítóknak előnyös keretjellegű beszerzések lehetőségek szerinti elkerülésével

-kamarai igazolást kell nyújtani a megfelelő minőségű munkát végző vállalkozások részére arról, hogy az adott közbeszerzésben elvárt minőségi feltételeknek eleget tud tenni (Az ilyen igazolásokkal rendelkezők esetében el lehetne tekinteni az egyébként előírt referenciák felmutatásától) 

5. Az etikai kódex mainál kiterjedtebb alkalmazása a közbeszerzések esetében jelentkező visszásságok elkerülése érdekében. El kellene érni, hogy a közbeszerzési pályázat odaítélése során másképp értékeljék (valamilyen formában előnyben részesítsék ) annak a pályázatát, aki aláírta a szakmai etikai kódexet .

A kamarában a szakmai kollégiumok bázisán az ilyen szakmai etikai kódexek megalkothatók (újraírhatók) lennének. Az etikai kódexben szerepelhetne pl. az, hogy 

-A közbeszerzési munkát elnyerő cégtől legfeljebb 5-6 lépcsőn keresztül kapja meg a munkát ténylegesen elvégző vállalkozás

-a nagyobb alvállalkozási megbízásokat közbeszerzés alapján ítélik oda

-nem vállalnak az egyes részfeladatoknál irreálisan alacsony áron kötelezettségeket

-A közbeszerzés nyertese törekszik arra, hogy a helyi termelés, szolgáltatás révén adódó államháztartási bevételek aránya számottevő legyen. (Az építési munkák esetében 15-20%-os,  gépek, berendezések esetében pedig lehetőleg 10-15 %-os mérték „vállalása” lehet reális.) Amennyiben ezeket a szempontokat az ajánlatok értékelésében érvényesíteni lehetne, úgy természetesen nem lenne szükség az etikai kódexben való szerepeltetésére.

A közbeszerzések lebonyolításában a kamarák szerepvállalása sokat segíthetne. Különösen célszerű a kiírásnál, illetve az azelőtti tájékoztatásnál a kamara bevonása. Ehhez jogszabályi változtatásokra van szükség: mind a kamarai, mind a közbeszerzésekről szóló törvénybe be kellene venni, hogy a közbeszerzések esetében a kamarákat is vonják be a kiírás folyamatába.

Ezzel szemben az értékeléskor már nem kívánatos a részvételük. 

A közbeszerzési rendszer fontos elemévé válik előbb- utóbb az elektronikus közbeszerzés. Fontos lenne, hogy ennek kialakításakor a kamarák is jelen legyenek. 

A budapesti Közmunka- Tanács újbóli felállítása kapcsán körvonalazódó intézményrendszer példázza, hogy a vállalkozói szféra bevonása a döntésekbe sokat lendíthetne előre az adott terület fejlesztésén. Amennyiben létrejön a Regionális Közbeszerzési Tanács, ott szavazati joggal a kamarának is tagságot kellene biztosítani.
2.2.8 Az elektronikus kereskedelem használatának terjesztése

2.2.9 Kkv-k nemzetköziesedése

2.3 A kkv-k termelési tényezőikkel való ellátottságának elősegítése

2.3.1 Szakképzés, foglalkoztathatóság növelése, kompetencia alapú képzés (Balázs Sándor)

2.3.2 Finanszírozási környezet

2.3.3 Infomációkhoz, információkommunikációs technológiákhoz való hozzáférés

2.3.4 A piaci üzleti szolgáltatások fejlesztése

2.3.5 Kkv termelési együttműködési formák fejlesztése

2.4 Minőségi jogszabály alkotás és adminisztráció

2.4.1 Cégalapítás, cégeljárás, cég megszüntetés, csődjog

2.4.2 Működési engedélyek

A kereskedelmi tevékenység végzéséhez szükséges engedélyezési eljárás

A kereskedelmi tevékenység megkezdése jelentősen egyszerűsödött 2009-ben. 

Aki üzletben folytatható kereskedelmi, vendéglátó tevékenységet kíván végezni, annak az üzlet szerinti település jegyzőjéhez kell fordulnia, az 1. melléklet szerinti adatok közlésével. (Még csak formanyomtatványt sem kell kitöltenie).

Abban az esetben is a jegyzőhöz – a székhely szerinti település jegyzőjéhez –, ha mozgóboltot, csomagküldő kereskedelmet, automatából történő értékesítést és üzleten kívüli kereskedelmet szeretne folytatni.

Egyes termékek kizárólag üzletben forgalmazhatók, ezeket a 3. számú melléklet tartalmazza. Amennyiben a kereskedő üzletében ezeket a termékeket vagy ezek közül bármelyiket kívánja forgalmazni, az üzlet helye szerinti jegyzőnél köteles működési engedélyt kérni. Ebbe a kérelembe kell beírnia azokat a termékeket is, amiket üzletében csak bejelentés alapján kíván tartani. A működési engedélyhez a 2. melléklet szerinti adatokat kell közölni, ebben az esetben sem kell formanyomtatványt kitölteni.

Bizonyos termékeket a kereskedő bejelentés alapján forgalmazhat. A bejelentést a jegyzőnél kell megtenni, de a bejelentést követően a kereskedelmi tevékenység azonnal megkezdhető.

Amennyiben valaki üzletet nyit, ehhez szakhatósági engedélyek is kellenek, a tevékenységtől, árukörtől függően. Az engedélyeket azonban nem a kereskedőnek kell beszereznie, hanem a jegyző hivatalból értesíti a bejelentés alapján a termékkörnek megfelelő hatóságokat: ÁNTSZ, környezetvédelmi hatóság, építésügyi hatóság, tűzvédelmi szakhatóság, MGSZH, Nemzeti Fogyasztóvédelmi Hatóság, Országos Munkavédelmi és Munkaügyi Főfelügyelőség, rendőrkapitányság, jövedéki termék esetén vámhatóság és egyéb szervezetek. A megkeresett hatóságok a bejelentés átvételétől számított 22 munkanapon belül hatósági ellenőrzést folytatnak le és kiadják az engedélyt.

jogszabályok:

· a kereskedelemről szóló 2005. évi CLXIV. törvény

· a kereskedelmi tevékenységek végzésének feltételeiről szóló 210/2009. (IX. 29.) Korm. rendelet (továbbiakban: vhr.)
· a vásárokról, a piacokról, és a bevásárlóközpontokról szóló 55/2009. (III. 13.) Korm. rendelet

2.4.3 Adó- és járulékrendszer 
ADÓZÁS és KKV fejlesztés 

Begyűjtöttem a témára vonatkozó több lényeges anyagot, az anyagokat átolvastam és többekkel beszéltem a MAOSZ elnöksége és a KDNP KKV és adó ügyi munkacsoport tagjai közül:

· dr.Papp József (4 dok)

· KDNP Barankovics alapítvány: családi adózás

· MAOSZ elnökségi anyagok (Varga István, Soltész Sándor 6 dok.)

· Robert A. Hall, Alvin Rabushka: The Flat Tax 
Marcos Cintra :Bank transactions tax…is it a bad idea?
· és friss cikkek

Javasolt: az ADÓ altéma-csoportot 
egy interdiszciplináris és informális munkacsoportként működtetni, amely egy kutatási  témaszervezet (team-interdiszciplináris kutatócsoport) alapja lehetne, és előállítaná azokat a javaslatokat amelyek a nem fiskális szféra álláspontján alapulnak..(A javaslatok alapján a kormányzati és törvényhozási szintű előkészítő és megalapozó munka anyagok kidolgozására – és annak időtartamára - jönne létre ez a független kutatási csoport.) 

Fő témák:

· Hol alkotmánysértő a jelenlegi vállalkozói adózás rendszere és gyakorlata?
(munkabér alapú helyett érték és pénz centrumú adóztatás – van rá megoldás!)

· Családi adóztatás és „flat tax „viszonya – az SZJA vonatkozásában. 
(Az összehangoláshoz alkotmánymódosítás szükséges. ) 

· Nem SZJA típusú adónemek közül a TB, nyereségadó és iparűzési adónemek felülvizsgálata, a flat tax bevezetéséhez.

„A józan ész politikája”-nak érvényesítése a teherviselés és az adónemek logikájában és mértékében.
A tőkét terhelő adó, a munkát terhelő adók és a fogyasztási adók vizsgálata az igazságosabb arányosítás és a nem a hazai családokat és kisvállalkozókat terhelő bevételi lehetőségek feltárása. 

2.4.4 Munkajog

2.4.5  Korrupció csökkentése

2.4.6 Önkormányzatok

3, Vállalkozásfejlesztés az állami iparpolitika szolgálatában

3.1 Komparatív előnyökön alapuló struktúrapolitika

3.1.1 Az állami struktúra politika eszközrendszere

3.1.2 Uniós pályázati és a fejlesztési monitoring rendszer (Szenczi Krisztina, Kozma Péter)

3.1.3 A gazdaságszabályozási és ellenőrzési rendszer 

3.2 Vállalkozásfejlesztés a globális gazdaságba integrált magyar gazdasági szektor érdekében

3.2.1 E-business elősegítése

3.2.2 Franchise rendszerek 

3.2.3 Inkubátorok, ipariparkok, tudásközpontok, klaszterek

3.2.4 Innovatív hálózatok (Co-operation among SMEs with Large Firm s or Public Centres at National or international levels)

3.2.5 Külföldi közvetlen tőkebefektetések és a beszállítók

3.2.6 Outsourcingban rejlő lehetőségek kihasználása

3.2.7 Tudás- és technológiatranszfer, szellemi jogvédelem

3.2.8 Gyorsan növekvő vállalkozások  (Csapó Krisztián)

3.3 Beavatkozási pontok az egyes iparágakban

3.3.1 Biztonsági szektor

3.3.2 Egészségügy

3.3.3 Élelmiszeripar

Az élelmiszeripar helyzete Magyarországon

Az élelmiszeripar irányításának szervezetrendszere

Földművelésügyi és Vidékfejlesztési Minisztérium

Mezőgazdasági Szakigazgatási Hivatal

Egyéb szervezetek:

Magyar Élelmiszer-biztonsági Hivatal (17 tagú Tudományos Tanácsadó Testület)

Pálinka Nemzeti Tanács

Magyar Eredetvédelmi Tanács

Minőségügyi Tárcaközi Bizottság

Magyar Takarmánykódex Bizottság

Magyar Agrár Marketing Centrum

A jogi szabályozás fontosabb területei

Általános jogszabályok

Az élelmiszerláncról és hatósági felügyeletéről szóló 2008. évi XLVI. törvény

Az Európai Unió Tanácsának az élelmiszerjog általános elveiről és követelményeiről szóló rendelete

Alacsonyabb rendű speciális jogszabályok az alábbi területeken:

a Magyar Élelmiszerkönyv,

eredetvédelem, hagyományos, különleges termékek gyártásának szabályai, földrajzi árujelzők,

élelmiszerek előállításának különös szabályai (pl. vitaminok, tápanyagok hozzáadása),

minőségbiztosítás, 

élelmiszer-higiénia,

termékek megjelölése,

a különleges táplálkozási célú élelmiszerek.

Válság kezelésére hozott intézkedések

Az élelmiszeripari vállalkozások tartós forgóeszköz hiteleihez biztosítandó MFB Élelmiszeripari Bankgarancia Programról szóló 1073/2009. (V. 14.) Korm. határozat

30 milliárd forintos bankgarancia keretösszeg, a tőkeösszeg 80%-ának megfelelő összegű, piaci alapú bankgarancia biztosítása, meghatározott élelmiszeripari ágazatokba tartozó vállalkozások forgóeszközhiteleihez.

Az élelmiszeripar fontosabb problémái

Az élelmiszeripari termékpálya minden szintjén változás, fejlesztés szükséges: kutatás, fejlesztés ( oktatás, képzés ( mezőgazdasági termelés ( élelmiszer-feldolgozás ( értékesítés ( fogyasztói magatartás.

Kutatás, fejlesztés: a tőkehiány és a szétaprózódott birtokstruktúra miatt nincs innováció, pedig szükség lenne rá, mert idős ültetvények, elavult faj- és fajtaszerkezet jellemző, ami a terméshozamra és a minőségre is hatással van.

Képzés: a szakiskolák felszámolásának, a szakképzés és a piac eltávolodásának következménye az egyre inkább érzékelhető szakemberhiány.

Mezőgazdasági termelés: a rossz és korszerűtlen infrastrukturális helyzet és az innováció hiánya miatt (kevés öntözött terület, modern és higiénikus technológia, épületek hiánya) alacsony szaporulat, hozamingadozások jellemzőek. Alacsony a termékkínálat (pl. kukoricán és zöldborsón kívül nincs tartósítanivaló termék).

Élelmiszer-feldolgozás: Magas az élőmunka adóterhe, ezért munkaerőhiány lép fel (a válogatásnál, csomagolásnál), jelentős a feketegazdaság szerepe is. Gyenge a műszaki színvonal, hiányzik a tároló, hűtő, osztályozó, csomagoló kapacitás, ezért az alapanyagokat (és ezzel a munkahelyeket) exportáljuk. 

Értékesítés: Rossz és kevés marketing. Az élelmiszerüzletekre jellemző a „kettős árrés technika”: a kereskedelem nem csak a fogyasztón, hanem a beszállítón is árrést realizál, ami nem jellemző az uniós országokban. Egyre növekszik a nagy diszkont áruházak aránya, amelyek a külföldi termékeket favorizálják.

Fogyasztói magatartás: a vásárlók árérzékenyek és inkább vesznek külföldit, mint drágább magyar terméket. Rossz hatással voltak az élelmiszerbiztonsági botrányok és a negatív kampányok (pl. libatömés).

3.3.4 Energetika

3.3.5 Építőipar (Becskei Barbara)

3.3.6 Faipar

3.3.7 Gépipar

3.3.8 Gépjármű- és alkatrész-kereskedelem, szerviz

3.3.9 Hulladékgazdálkodás

3.3.10 Informatika

3.3.11 Ingatlanszektor

3.3.12 Turizmus, vendéglátás (+Zentai Oszkár): 
A vendéglátóipar helyzete Magyarországon

Az ágazat helyzetének néhány fontosabb adata

- A gazdasági válság, valamint a H1N1 vírus okozta influenza terjedése, illetve ennek veszélye együttes hatásaként 2009 első hét hónapjában az egész világot tekintve a nemzetközi turistaforgalom 7 százalékkal csökkent, ezen belül a közép- és kelet-európai régióé 11 százalékkal esett vissza.

- A magyar határokat évente 30-40 millió külföldi lépi át, ugyanakkor a kereskedelmi szálláshelyeken és magánszálláshelyeken összesen regisztrált külföldi vendégek száma alig haladja meg a 3 millió főt, akik 18 millió vendégéjszakát töltenek el. (Ausztria: 118 millió, Csehország: 40 millió, Szlovákia: 12 millió, Szlovénia: 7,5 millió, Horvátország: 47 millió, Lengyelország: 45 millió, Románia: 15 millió, Bulgária: 12 millió)

- Erős a területi és a szezonális koncentráltság. Budapest és a Balaton térsége képviseli a turizmus teljesítményének közel felét. Budapestre és a Balatonra jellemző, hogy alapvetően a tömegturizmusra rendezkedett be, és igen nagy kapacitások kerültek kiépítésre, melyek azonban szezonon kívül lényegesen alacsonyabb kihasználtsággal tudnak működni. Az országban kevés a szezon meghosszabbítására alkalmas attrakció, így a tényleges főidény nagyon rövid, ami rövid távú profitmaximalizálásra készteti a vendéglátóipar szereplőit.
A vendéglátóipar irányításának szervezetrendszere

Önkormányzati Minisztérium

- Turisztikai szakállamtitkár
- Nemzeti Turisztikai Bizottság
- Regionális Idegenforgalmi Bizottságok
- Magyar Turizmus Zrt.

A vendéglátóipart érintő fontosabb jogszabályok

· a kereskedelemről szóló 2005. évi CLXIV. törvény

· a kereskedelmi tevékenységek végzésének feltételeiről szóló 210/2009. (IX. 29.) Korm. rendelet

· az utazási szerződésről szóló 281/2008. (XI. 28.) Korm. rendelet

· a Magyar Kereskedelmi Engedélyezési Hivatalról szóló 260/2006. (XII. 20.) Korm. rendelet

· a Nemzeti Fogyasztóvédelmi Hatóságról szóló 225/2007. (VIII. 31.) Korm. rendelet

· a felszolgálási díj mértékének megállapításáról, valamint a felszolgálási díj alkalmazásának és felhasználásának szabályairól szóló 71/2005. (IX. 27.) GKM rendelet

· a Nemzeti Turisztikai Bizottság szervezetéről és működéséről szóló 15/2008. (HÉ 51.) ÖM utasítás

· a Regionális Idegenforgalmi Bizottságok, valamint a Regionális Idegenforgalmi Bizottságok munkaszervezeteinek feladatairól szóló 28/1998. (V. 13.) IKIM rendelet

· a helyi adókról szóló 1990. évi C. törvény (idegenforgalmi adó).

A vendéglátóipar fontosabb problémái

- Üdülési csekk és az étkezési utalványok
- Dohányzási tilalom
- Alkohol árusítási tilalom

- Éjszakai zárva tartás

- Utazási irodák árképzése

- Hatósági ellenőrzések

- Klaszterek

- Turizmusról szóló törvény
- Szervezeti rendszer

3.3.13 Járműipar: 
A járműgyártás háttéripara

A kkv-k szerepvállalása a jármű és gépiparban

Munkaanyag-első változat 

I. Helyzetleírás

A hazai jármű alkatrészgyártás mindig is tekintélyes volt hazánkban, de a közelmúlt válsága előtti években tovább növekedett. A járműgyártást korábban a buszgyártás testesítette meg nálunk, manapság a személyautó-gyártás. A váltás nem volt feltétlenül előnyös makrogazdaságilag: Önálló készterméről nincs szó, az összeszerelő-üzemekben kifizetett bér vagy a bedolgozók árbevételének jövedelemtartalma viszonylag szerény. 

Magában a járműszektorban a háttériparnak is nagyobb hányada bizonyosan külföldi tulajdonban van. Az ágazat egészét tekintve a hozzáadott értékének a 10%-át adják a magyar tulajdonú cégek, azaz  a háttéripar esetében 20-25% körüli lehet ez az arány.

A két nagy multi cég (Audi és a Suzuki) aránya 50% feletti az égazat bruttó termelésében.

 Persze az autógyártás háttéripara jelentős részt az ágazaton kívüli területeken van (villamos gépipar, műszeripar, üvegipar, műanyagipar stb.). 

Az ágazat megítéléséhez hozzátartozik az is, hogy a bruttó export magas értéke (11 mrd euro, az összes kivitel 17 %-a) ellenére a nettó export szerényebb, valószínüleg nem haladja meg az 1,5 mrd €-t (a hozzáadott értéken túl a hazai vásárlások hozzáadott értékhányadát lehet ide számítani).

A fizetési mérlegre gyakorolt hatás már nem olyan kedvező, mint amire az export számokból következtetni lehetne. A hozzáadott értékből a bizonyosan itthon maradó hányad csak 36% ( 251 mrd Ft a 688 mrd Ft-ból). A hazautalt profit növeli a fizetési mérleg passzívumát és még az újra befektetett profit se sokat javít, hiszen abból nagyrészt az anyacégnél (Audi, Suziki)  gyártott berendezések behozatalára- azaz importra-  költik el.  Azaz a bizonyosan a itthon maradó évi 1mrd €-n túl még évi 0,5-1 mrd €-t tehet ki a külgazdasági egyenleget javító hatás. De ez is eltűnne akkor , ha figyelembe vennénk, hogy a személyautó eladás 90%-ban import, amely évente 1,2-1,5 mrd € körüli értéket jelent .

A Mercédesz gyárnak adott 111,5 mrd €-s állami támogatás dolgozónként 12 mó Ft kiadást jelent. Tekintettel arra, hogy évente a kifizetett bérköltségből mintegy 4-5 mrd Ft állami bevétel generálódik, a beruházás támogatása valóban csak akkor térül meg, ha a gyárban tervezett 2300 foglalkoztatottal szemben tényleg 10 ezer körüli lesz (a beszállítók révén) a  létrehozott munkahelyek száma. Ezt az értéket azonban csak hatékony háttéripari közreműködés esetén lehet elérni.

A háttériparbeli  hazai kkv cégeket az alacsony jövedelemhozam, a kiszolgáltatott pozíció jellemezte- már a válság előtt is. A járműgyártásban egyre jobban elterjedt a „lean production„ japán elve, hogy a gyárak az alkatrészgyártás  zömét kihelyezik háttéripari cégekhez. A járműipar (de sok más gépipari területen is) egy piramis alakú kapcsolat-rendszerben működik. A termelő nagy cég alatt közvetlenül néhány integrátor jellegű termelő áll, amelyek pl. a jármű egyes fődarabjait szállítják. Alattuk vannak a másodrendű beszállítók, alattuk esetleg pedig további beszállítói kör. Minél inkább lejjebb van valaki, annál nagyobb a kiszolgáltatottsága és kisebb a jövedelemhozama. De ez attól is függ, hogy az előállított alkatrész mennyire igényes munkát, milyen k+f hátteret igényel. A legegyszerűbb, tömegszériában előállított alkatrészek igen alacsony jövedelemhozamúak. 

A járművek új és új modelljei azt igénylik, hogy a bedolgozó cégek is megfelelően változtassák a előállított alkatrészeket, részegységeket. A gyárak az új modellek kifejlesztése során figyelmet fordítanak arra, hogy a bedolgozó cégeknek legyen kellő idejük arra, hogy átálljanak az új modellbe beépítendő alkatrészek gyártására. 

A nagy autóipari cégek 1-1- új telephely kialakításakor viszik magukkal az első és második vonalbeli beszállítóikat. Ezt érzékelteti, hogy a világ első 20 elsőkörös nagy beszállítói közül 9 van jelen Magyarországon.

(A többi feltehetően azért nem, mert az autógyártó cége nem termel nálunk.)

 Járműgyártás ágazatban nálunk 63 ezer ember dolgozik, de az összeszerelő üzemek részesedése dominál ezen belül. Ugyanakkor az egyéb ipari ágazatok (üvegipar, műanyaggyártás stb.) is jelentős nagyságú beszállítást teljesítenek az autóipar felé, mint a járműipari alkatrészgyártók. Ez valószínüleg további 10-15ezer munkahelyet jelent.

A járműgyártás  háttér-beszállítóinak (számuk a 300-400-at elérte 1998-ban)  egyes felmérések szerint több, mint a fele külföldi tulajdonú cég. Ezek sokkal kisebb mértékben adnak megrendelést a hazai ipar számára, mint a magyar tulajdonú háttéripari vállalkozások.

A válság hatásai

Pénzügyi válság miatt világszerte kevesebb autót adnak el, így csökken a beszállítók által eladható alkatrészek száma is. Emiatt zsugorodik a beszállítók piaca is.

Miért érdemes erősíteni a háttéripari pozíciónkat ?

A/ Nagy válságoktól eltekintve a járműipar stabil megrendelő.

B/ Az autógyártásnál ma nem dívik a Kinába való termelés-kihelyezés- a mi európai pozícióink pedig relatíve nem rosszak.

C/ Az egyszer megszerzett pozíció esetén van lehetőség arra, hogy a cégek egy része törekedjen magasabb szint elérésére.

D/ A járműiparban igényelt szakma, a cégektől megkövetelt vállalkozói készség  viszonylag jó alapot jelenthet arra, hogy más tevékenységekre váltsanak a cégek, a dolgozók- alkalmas időben (ilyen lehet a gépipar számos más területe, év távlatilag akár pl. buszgyártás újbóli felfuttatása).

A jármű-háttéripar esetében a fentiek alapján a fő feladatok:

1. sikerüljön bejutni a beszállítói körbe 

2, a beszállítói piramis magasabb szintjeire történő emelkedés

3, A szakember-gárda kiépítése és fenntartása

4, A háttéripari cégek megfelelő technikai korszerűsítése

5, A háttéripari cégek tőkeerejének a megerősítése.

Mindezt ma színezi 2 új tényező:

-  Az egyik a válság.  Miként tartatók fenn a korábbi termelő, munkaerő stb. kapacitások- annak érdekében, hogy a gyártás újbóli felfutása esetén legalább a korábbi háttéripari pozíció megtartható legyen

- A másik a Mercédesz kecskeméti beruházása- kívánatos lenne, hogy már az első pillanattól minél szélesebb körben hazai beszállítók kapjanak megrendeléseket az új modell termelőitől.

A gazdaságpolitika lehetséges eszközei:

· Szakképzés 

· EU források felhasználása a háttéripari bázis erősítésére

· forrásszerzési törekvések állami segítése (garancia, tőkejuttatás) 

· A háttéripar cégek segítése más piacokon 

·  Válságkezelés (bértámogatás stb.)

·  a háttériparban dolgozók részére adott kedvezmények

II. Célok és eszközök

	Járműipari háttéripar kkv szektora
	

	Elérendő cél
	Lehetséges eszközök 

	Szakképzés megerősítése
	- Vasas szakmák:már a 14-15 éveseknél is a gyakorlati képzés dominanciája

- gyakorlatszerzés végzés után – pl. körbejárással

	Szakmunkaerő megtartása
	Célzott lakás-kedvezmények (pl. szja kedvezményt)

	Nyelvtanulás 
	

	Technikai korszerűsítés 
	Célzott EU pályázat, magas támogatási aránnyal 

	Tőkeerő javítása
	Forgóalap-pótlás

	
	MRP 

	
	Állami tőkerész program (nem szavazó tőke formájában )

	Hitelhez jutás erősítése
	Állami (hitel)garanciaprogram, kamattámogatás 

	Vezetési képességek erősítése
	Fiatal vállalkozások felkarolása

	Egyoldalú függés csökkentése 
	Piacbővítés:  Mezőgazdasági gépek gyártása, javítása, hadiipari megrendelések 

	
	

	Feljebb lépés a beszállító piramisban 
	Konkrét tervek, program felvázolása esetén, már elismert beszállítók esetében 

	Integrátorok pozíciójának az erősítése
	

	Együttműködés- Klaszterekkel 
	Célzott támogatás, pályázattal


	Válság miatti lépések 
	

	Elérendő cél
	Lehetséges eszközök 

	Munkaerő megtartása
	4+1 munkahét

	
	

	Hitelterhek mérséklése


	Kamattámogatás, árfolyamgarancia a hitelekhez

	Munkaerő képzettség erősítése, nyelvtanulás 
	Kiegészítő tanfolyamok

	Más piaci lehetőségeket


	- Autó felújításokat

- 3 lépcsős Roncsautó program 


	Beszállítókat a Mercédeszhez
	

	Elérendő cél
	Lehetséges eszközök 

	Szakképzés


	3 megyében minden képzési finanszírozás feltétele: gépipari szakmák x %-os aránya



	Potenciális beszállítók fejlesztése
	Gépparkjuk kialakítása, korszerűsítése

	
	Hitel-garanciaprogram

	
	Ipari parkok a beszállítók részére 

(mindhárom megyében 1-2 park)

	
	Telephelyükhöz kedvezményes telek, bérlet stb.

	
	Inkubátorházak

	Korszerű vállalatvezetés 


	- Vezetési tanfolyamok

 

	Informatikai háttér erősítése
	Eu-s forrásból pályázatokat

	K+f képességek kifejlesztése 
	Programok a 3 megyében a felsőoktatási intézményekkel


III. Egyes fontosabb szakmai kérdések

Minőség 

A járműgyártók nagy hangsúlyt fektetnek arra, hogy az esetleges minőségi gondokat visszamenőlegesen fel tudják tárni. Ez többet jelent, mint az ISO rendszereknek való megfelelés. 

Fontos lenne, hogy minden beszállító vagy arra aspiráló cég olyan rendszer szerint dolgozzon, amelyik lehetőséget ad az ilyen jellegű igényeknek való megfeleléshez. Ehhez pályázati forrásokkal nagyobb hányadban állami forrásból kellene finanszírozni-vagy az adott termelőnél vagy az integrátoránál. Célszerű lenne pl. a RFID rendszer e célra való alkalmazhatóságát megvizsgálni. 

Piacbővítéssel erősíteni a beszállító cégeket.

Beszállító cég akkor erős, ha nem 1-1 megrendelésen múlik a sorsa. Azaz nem célszerű olyan függőség, ahol 60-80%-ban csak egy cég megrendeléseire termel valaki.  Ezért a lehetséges piaci bővítést elsősorban a beszállítást is vállaló cégek felé kellene meghirdetni.

A felkarolandó vállalkozások

 Potenciális beszállító cégek megerősítése

Integrátor cégek megerősítése

Szakmunkásgárda

Kiemelt feladat a műszaki képzés megerősítése a számottevő járműipart felsorakoztató megyékben.Fontos lenne a szakképzésben a modul-rendszerű képzés: aki géplakatosként kezdett, az átmehessen különbözeti vizsgákkal pl. autószerelő képzésre- ha az neki jobba tetszik.

Ki kellene találni azt a gazdálkodási formát, ahol a nagy autógyárak is készek nagy számban fogadni a szakmunkástanulókat, gyakorlatra. Akkor is, ha később csak közülük keveset akarnak felvenni.

Bérmunka kontra  saját termelés 

Amennyiben a műszaki szintje mellett az háttéripai vállalkozás saját tökéje is elégséges,akkor maga, a saját jogán termel. De általában nem közvetlenül az autógyár részére, hanem valamilyen részegység-gyártónak, amelyek termékeit a főegység gyártója építi bele az általa a autógyárhoz szállított termékbe.

Persze van élet ez alatt is. Ha valakinek nincs pénze, beszerzői szakembere a szükséges anyag megvásárlásához, azt az integrátora is meg tudja helyette venni. Csak ekkor teljes a technológiai függés, a helyi döntési autonómia alacsony és az elérhető jövedelem is szerény, tényleg csak bérre és a telephely elemi költségeire elégséges.

Tőke, eszközállomány
Klaszterek kialakítását

Hitelezés

Forgóalaphitel frissen végzettek alkalmazására. A hitel rulírozó lehetne, olyan konstrukcióban , hogy fedezetet adjon 3-4 havi bérre. Azok után kaphatnák meg a cégek, akik a szakmában az azt megelőző 5 évben szereztek képesítést a célrégió megyéiben. 

Árfolyamkockázat átvállalása devizahitelek esetén.

Lízingelt célgépeket

A beszállítók esetében fontos az adott széria letermeléséhez kialakított célgépek finanszírozása ne terhelje nagyon a bevételeiket. Ki kellene találni pl. a Mercédesz- szel közösen, hogy az ilyen gépeket ne terhelje magas hitelkamat-költség, hanem az legyen egy erre specializálódó lízing társaság tulajdonában. A vállalkozó ettől a cégtől lízingbe kapná a gépet.

Olcsó Telephelyeket

A kkv cégek tőkeigényét csökkentené, ha kedvezményes áron tudnának telephelyet bérelni, viszonylag tartósan (pl akár 5-8 évre, kiszámítható feltételekkel) helyi ipari parkokban- pl. rozsdamezős beruházásokkal. Számításba jöhet eleve félkész műhelynek kialakított (vagy azzá könnyen átalakítható) telephelyek bérlése is. 

Fontos a nagyobb ipari parkok esetén a megfelelő tömegközeledési kapcsolat biztosítása.

Nagyobb tőkeerőt
MRP-t

A tőkepozíció és a munkahelymegtartás, válság-túlélés egyik eszköze lehetne a háttéripari MRP program. A dolgozók által lejegyzett MRP résztulajdon megszerzéséhez államilag támogatott hitelt kellene adni.

A dolgozó ugyan maga venné fel a hitelt, de azt a vállalkozásbeli dolgozók MRP-je törlesztené, amely mentes lenne a nyereségadó alól. 

Előny, hogy várhatóan a hazai tulajdonú cégeknél élnének az MRP adta lehetőségekkel.

Fiatal manager réteg kinevelése

Kívánatos lenne, hogy a beszállítói piac jelentős hányadát fiatalok vállalkozásai nyerjék el. Ha ezt nem lehet nyíltan felvállalni, akkor a fiatal vállalkozók inkubátor házaiból kikerülő vállalkozók részére kellene egy adott arányt (pl. 30-40 %) biztosítani.

Fontos lenne a szakmunkásképzésben, a műszaki főiskolákon stb. a vállalkozó-készség fejlesztése. 

De nem azért, hogy az ügyes-kezű gyerekek vállalkozóvá váljanak. Inkább azért, hogy tudja, melyik osztálytársának van ehhez jobb képessége. Így - azzal, ha ő egy jó ötletével évekkel később érvényesülni akar, akkor tudja hogy melyik korábbi barátját tudja megkeresni azzal, hogy közösen vállalkozásba fogjanak. Ekkor ő továbbra is a műszaki kérdésekre koncentrálhat, mert megbízhat a gazdasági ügyekhez jobb értő barátjában.

Együttműködés a hazai főiskolákkal , egyetemekkel

A járműiparban is jelen van már a fejlesztési tevékenység, bár mindenekelőtt a külföldi tulajdonú cégek esetében. Másrészt valószínűsíthető, hogy nem a gyártás fő területeinek a kifejlesztése történik hazánkban. De ez is magasabb szintet jelent, mint a harmadik-negyedik körös beszállítás tömegtermékek előállítása. Másrészt a k+f után a gyártásra is sok esetben hazai cégnél kerül sor( (pl. Knorr Bremse).

Jármű felújítási program 

Avagy a beszállítói pozíció erősítésének egyik útja 

Javítóipar megerősítése

A járműipar számára háttér-bázis jelentene, ha megerősödne a javítóipar. 

Az elöregedett hazai személyautóparkra ráférne egy generáltatarozás. Ez egyben segíthetné azt is, hogy a levegőt nagymértékben szennyező autók kikerüljenek a forgalomból.

A program 3 eleme a következő lehetne:

1,  a 6-8 évesnél öregebb, de legfeljebb 24 éves járművek komplett felújítása állami támogatás mellett

2,  a járművek cseréje (roncsautó-program)- de nem 1, hanem 2-3 lépésben 

3,  magyar klaszterek beszállítói megrendeléseinek a növekedése.

Ad 1, a jármű felújítás a tulajdonos számra biztonságot adna a következő években arra, hogy szerény jövedelem mellett is vállalhatja az autója megtartását, mert az nem fog egy nem várt nagy hiba miatt lerobbanni. Új elem lehetne az, hogy támogatott hitelt lehetne kapni ennek a nagyjavításnak a  költségeihez

· a javítás a mainál jóval hosszabb garanciát adna- mondjuk 2 évre. 

· A nyújtott garanciát valahogy pool-ba kellene összerakni, amely a esetleges beváltás többlet-költségeinek a nagyobbik hányadát fedezné. Példaképp: valaki egy 10 éves Suzukit felújíttat. Ez 200 ezer Ft-ba kerül, melynek a 75%-ára banki Ft hitelt kaphat, 3 év lejárat mellett, 4%-ot meg nem haladó thm mellett

Meg kellene hirdetni, hogy 1,5-2 évig az állam elengedi a nagyjavításon áteső autók esetében felszámolt ÁFÁ-t. El kellene cserében várni, hogy a javító 1-1,5 éves garanciát adjon az elvégzett munkára.

Ad 2, Roncsautó program

. A régit újabbra cserélő program főbb csomópontjai lehetnének

12-16 éves jármű helyett 8-11 éveset

- 8-12 éves autó helyett 6-8 éveset

- 5-8 éves helyett 3 éveset

Ehhez megfelelő támogatást kellene adni 

Rásegítő lépésként be kellene vezetni a több színű rendszámok intézményét. A rendszám nem változna, de jármű motorja típusától függően 3-4-5 színű rendszámot adnának- annak a függvényében, hogy melyik jármű mennyiben szennyezi a levegőt. Kedvezményes parkolást erősen füstös járművek nem kaphatnának. A városok belső területére csak a kevésbé szennyező autókat lehetne beengedni, különösen szmogos időben.

Ad 3, beszállítói megrendelést

Alkut kellene kötni a közeli gyártókkal: ha hazai kkv cégek beszállító részére adott megrendelések emelkednek, akkor az adott autógyártó 6-14 éves járművek állami támogatást kapnak a generál-felújításukhoz, illetve annak a hitellel történő megfinanszírozásához.

Határmenti vállalkozások segítése

Az esztergomi Suzuki gyár mintájára elképzelhető lenne, hogy hazai kkv cégek a határ túloldalán lakó szakmunkások bekapcsolásával termeljenek. Ezt meg lehet alapozni két (vagy német oktatása esetén 3 ) tannyelvű szakközépiskolai centrumok létrehozásával, ahova a szomszéd országból járhatnának át a középiskolások, tanulni, elsajátítani a gépipari szakmákat.

Ez szerintem szóba jöhetne a Partium és Bácska esetében. Vagy egy hazai határmenti kisvárosban , amelyik a túloldali nagyobb városból toboroz munkaerőt (Nagy várad, Arad, Szatmárnémeti,Szabadka),de nagyobb elképzelhető fordítva is Szegedi, debreceni bajai középvállalatot arra alapozni, hogy a határ túloldalán egyébként gyengébb iparral rendelkező területeiről átjárnak majd a dolgozók. 

További gondolatok:

Jobb az óvatosság

Ne legyen regionálisan túl nagy a járműiparra való ráutaltság.

 Mindig legyen készenlétben egy havária-terv arra, ha lemennének a multi cégek és nincs munkahely.

Gondok

Sorozatnagyság miatti gondok

Forgóeszköz-hiány- kedvezményes fizetési konstrukciókat

Minőség

Technológiai inkompatibilitás

3.3.14 Kereskedelem

3.3.15 Közlekedés, szállítás, logisztika

3.3.16 Kreatív iparágak

3.3.17 Mezőgazdaság: A mezőgazdaság és a vidékfejlesztés néhány problémája

Állattenyésztés néhány ágazati problémája

Tejágazat:  

· A tej felvásárlási ára alacsony, előállatási ára pedig magasabb

· A gazdák nem tudják a hiteleket törleszteni

· Csökken a tejfogyasztók száma 

· Támogatási rendszer

· Hiányzó marketing

· A feldolgozás nincs magyar kézben

· Sok az import tej

· Nincs meg a termelői összefogás

Marhahizlalás, húsfeldolgozás:

· A jó húsminőséget adó húshasznú állomány elenyésző aránya

· Magas legeltetési költségek

· Feldolgozó üzemek száma alacsony

· Elavult technológiák



Most ezt a két ágazatot kiemelve, mely elég komoly szerepet tölt be az állattenyésztő ágazataink között, jól látható, hogy a problémákra megoldást a közös érdekérvényesítés, a jó marketing, a támogatási rendszer, valamint a fejlesztések jelentenék. 


Az állattenyésztés hazánkban csökken. Sokszor nincs meg a közös összhang a növénytermesztő ágazatokkal, melyeknek a takarmányozásban nagy szerepe lenne, így a takarmányárak nőnek, ezáltal a haszon csökken.


Országos szinten még mindig elég sok istálló, akol, és egyéb állattartó egység áll üresen, mely a rég múlt időkből maradt ránk, és fejlettségük nem megfelelő. Bár a fejlesztésekre vannak különböző pályázatok, de az ezeknek való magfelelés sokszor igen nehéz. Sok pályázathoz egy kisebb gazdaság nem tudja előteremteni a feltételeket, és itt nem csak az anyagi feltételekről van szó. De lehetőség még mindig a fejlesztésekben van, ugyanis ahhoz, hogy jól működjön a vállalkozás el kell érnünk az európai szintet.   

Növénytermesztés néhány ágazati problémája


Zöldség-gyümölcs ágazat:

· Viszonylag jól működő ágazat

· Áruházláncokba való bekerülés TÉSZ-eken, illetve nagyobb volumenű termelőkön keresztül történik

· A Nagybani piacok nem működnek megfelelően, ezzel versenyhátrányt teremtenek a kistermelők előtt

· Marketing hiányossága

· Összefogás hiánya

· Érdekérvényesítés nehézségei

· Kistermelők nehézségei

· Hiányzik a házikert, mégsem a piacon való vásárlás a jellemző

· A multik versenyelőnyben vannak

· Sok az import áru

· Szakmunkások hiánya

· Műszaki elmaradottság



Szántóföldi növénytermesztés:

· A gépvásárlási támogatások és hitelek hatására megnőtt a hazai géppark nagysága

· Sok fejlett és nagyteljesítményű gép

· A gazdák közt sokszor nem az összefogás, hanem a verseny jellemző

· A gépek kihasználtsága nem megfelelő

· Hiányzik a közös érdekképviselet

· Lehetőség lenne az összefogásra, szövetkezetek alapítására, ezáltal a gépek jobb kihasználására

· Ha működnének a szövetkezetek, akkor az árakat is feljebb lehetne tornászni

· Sokszor rossz értékesítési magatartás

· Raktározás hiánya

· A kis gazdaságoknak nagyok a költségei

· Technológiák hiánya



Következtetésként itt is levonható, hogy lehetőséget a közös érdekérvényesítés, a közös gazdasági társulások, a TÉSZ-ek létrehozása jelentené. Fontos a marketing, kiemelve itt a zöldség-gyümölcs termelést, valamint a magyar borok értékesítését tekintve. Nagy előnyt jelentene a különböző érdekképviseleti szervek együttműködése.


A zöldség-gyümölcs exportunk hazai szinten elég jónak mondható, de európai szintén még mindig elég kis százalékot képvisel. Itt is ki kell emelni az állattenyésztő ágazatokkal való kapcsolatokat, gondolva itt a takarmány előállításra, illetve a szerves trágya felhasználásra. Meg kellene találni az ágazatok közti kapcsolatokat, melyek nagyüzemi szinten működtek

Agroturizmus, falusi turizmus, vidékfejlesztés


Ez is egy fontos részét képezi a mezőgazdasági vállalkozásoknak, ugyanis ez által megismerhetővé és elérhetővé válik a vidék, és a vidéki élet megismerése. Külföldi országokban nagyon jól működik, hogy kis gazdaságok tanyáikon, farmjaikon vendégszobát, esetlegesen panziót működtetnek. Ezeken a helyeken vidék jellegzetességeivel, szépségeivel, és ízeivel ismerkedhet meg az ember. Sok falusi vendéglátó egységben működik az, hogy a farmon előállított termékeket gusztusos csomagolásban árulják is együttműködve a szomszédos gazdákkal. Ez az együttműködés azt jelenti, hogy ki-ki a saját terméke mellett a szomszédos farmok termékeit is árulja, ezzel is népszerűsítve a vidéket. 


Problémát jelent a vidékfejlesztésben az is, hogy sok ember még a közvetlen közelében lévő értékekkel sincs tisztában. Itt ismételten kereshető a hiba a marketing hiányában. Tehát a tájékoztatás is esetenként igen komoly problémát jelenthet a vállalkozások életében.


Ez a fajta turizmus kitörési lehetőséget jelentene. Éppen ezért nem nehezíteni kéne az ezzel foglakozók életét, hanem segíteni a talpon maradásukat, illetve újabb lehetőségeket biztosítani számukra.

3.3.18 Nyomdaipar

3.3.19 Oktatás, képzés

3.3.20 Pénzügyi vállalkozások (Giday András anyaga)
3.3.20.1. Bankszektor

3.3.20.2. Biztosítási szektor

3.3.21 Reklám, piackutatás

4, Vállalkozásfejlesztés társadalmi célok érdekében

4.1 Cigányság integrációja (László Zoltán)

4.2 Családi vállalkozások (Filep Judit)

4.3 Egészségügyi vállalkozások

4.4 Építőipar, lakáshoz jutás

4.5 Ifjúsági vállalkozások (Tóth Tamás)

4.6 Határon túli magyarság, a kárpát-medencei egységes gazdasági régió

4.7 Kkv-k szerepe a helyi komplex fejlesztésekben a vidék megtartóerejének növeléséért

4.8 A társadalmi osztályok közötti mobilitás növelése 

4.9 Környezetvédelemi vállalkozások

4.10 Női vállalkozások

4.11 „Senior” foglalkoztatás (Czéh Tibor)
Generációs Híd Kísérleti Program / összefoglalás 

 A gazdasági válsággal eltűnt a hazai nyugdíj megtakarítások kb. egyharmada. Az 55 év feletti népességből az aktív munkavállalók aránya ma 21,9%, amely csak fele az EU átlagnak. A fiatalok körében a munkához és lakáshoz jutás esélyei romlottak. Társadalmi program szükséges azért, hogy az idősebb és a fiatal generációk gazdasági aktivitása javuljon, közöttük tudás-, és segítség-áramlás induljon meg. A kísérleti program célja, hogy az abban résztvevő kedvezményezettek életminősége jelentősen javuljon, a makrogazdasági és költségvetési terhek növelése nélkül. A szeniorok tapasztalata, tudásuk hatalmas intellektuális tőke, amelyet az ország, és kiemelten a pályakezdő generáció versenyképességének javítására lehet, kell fordítani. A BKIK kísérleti programja – a beindítás költségein túl – a munkaerőpiaci intézkedések tekintetében önfinanszírozó, üzleti alapon működőképes modellt kíván kidolgozni és beindítani. A program többi területén – új társadalmi összefogás, bölcs öregség - föl kívánjuk éleszteni a társadalomban az ön- és egymást segítő szellemet.

1) A jelenlegi helyzet vázlatos bemutatása

Nemzetközi szinten az átlagos várható életkor 1950 óta 20 évvel növekedett, jelenleg a férfiaknál 66 év, amely várhatóan további 10 évvel fog növekedni a következő évtizedben. Ez azt eredményezi, hogy a 60 év feletti időskorúak aránya az évezred közepéig megduplázódik (a jelenlegi 10%-ról 21%-ra nő), ezzel szemben a fiatalkorúak aránya 30%-ról 21%-ra csökken. (Forrás: KSH, OECD, EUSTAT.) 

2) A BKIK Generációs Híd Kísérleti Program célja
A nemzetközi tapasztalatok elemzése azt mutatja, hogy kizárólag a komplex, integrált módon kialakított stratégia és cselekvés hoz társadalmi szintű eredményeket, hosszú távra alkotott programok, működtetett rendszerek útján. Ezek közé tartozóan a BKIK Generációs Híd Kísérleti Program az alábbi területeken javasol beavatkozást - felhasználva a legjobb nemzetközi gyakorlatok tapasztalatait is:

 

1. Munkaerőpiac: a dolgozni akaró fiatalnak és szeniornak új esély teremtése. Az idősebb generáció tudását adja át a fiatalabbnak, azok pedig nyújtsanak segítséget az idősebb generáció versenyképességének javításában

2. Új társadalmi összefogás: új alapra kell helyezni a generációkon belüli és azok közti együttműködést; szorosabbra szőve a társadalom szövetét, az elmúlt évtizedekben berögzült, paternalista gondolkodás helyett az öngondoskodás és összetartó, segítő hálózatok rendszerét kell feléleszteni. 

3. Bölcs fiatalság – bölcs öregség: segítség az idősebb generációnak, hogy megőrizzék fizikai és mentális egészségüket; új, teljes életciklus szemlélet a fiatal generációnak, hogy kihasználhassák minden életszakasz előnyeit, folyamatosan készülve a későbbi életszakaszokra.   

4.12 Sport, szórakoztató és szabadidős tevékenységre épülő vállalkozások (Földházi Árpád)

4.13 Szociális vállalkozások (Petheő Attila, Bere Károly)

Budapest, 2009. október 29.
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